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INSTRUCCIONS:

·  Ca l  t r i a r  i  r e so ld r e  5  de l s  7  exe r c i c i s  que  e s
proposen.

·  Ca l  ind icar  c la rament  qu ins  són  e l s  exerc ic i s
elegi ts .  Només es  puntuaran 5 exercicis .

·  Cada exercici  té  una puntuació de 2 punts . 2



1.  El  poloni-210 és  un isòtop radioactiu molt  tòxic .  El  nombre atòmic del  poloni
és 84. Indiqueu, de manera raonada, el nombre de protons, d’electrons i de neutrons
que té  aquest  isòtop atòmic.  

El nombre de protons és  84;  coincideix amb el  nombre atòmic.
El  d’electrons també és  84;  e l  nombre de protons i  d’electrons és  igual .
El  de neutrons és  126;  s’obté  res tant  e l  nombre màssic  i  e l  nombre atòmic,
210-84=126.

2. 

Les configuracions electròniques i , per tant , e ls  e lectrons de la  capa de valència
són:

C: 1s2 2s2 2p2
➔ 4 electrons

O: 1s2 2s2 2p4
➔ 6 electrons

N: 1s2 2s2 2p3
➔ 5 electrons

H: 1s1 ➔ 1 electró

a) Admetent que els  àtoms presents  en les  molècules  següents  compleixen la
regla de l ’octet , escriviu-ne l ’estructura uti l i tzant  la  notació de Lewis: CO2

i  NH3.

Doble enllaç covalent entre els àtoms de carboni i oxigen; els àtoms d’oxigen presenten,
a  més, dos parel ls  d’electrons no enl laçants .
Enl laç  senzi l l  covalent  entre  e ls  à toms de ni t rogen i  h idrogen;  l ’à tom de ni t rogen
presenta , a  més, un parel l  d’electrons no enl laçant .

b) Justifiqueu per què la molècula de diòxid de carboni, CO2, és apolar i la molècula
d’amoníac, NH3, és  polar.  
Dades: Z(H)=1;  Z (C)=6;  Z(N)=7;  Z (O)=8

La molècula de diòxid de carboni és apolar perquè la seva estructura és lineal. Els moments
dipolars  dels  enl laços C=O s’anul · len.
La molècula  d’amoníac és  polar  perquè la  seva estructura  correspon a  una piràmide
tr igonal .  Els  moments  dipolars  dels  enl laços N-H no s’anul · len.

1 PUNT

2 PUNTS

1 PUNT



3.  En un recipient  de 10,0 dm3 tenim una mescla gasosa formada per 10 g d’hel i  i
10 g d’oxigen.

a) Calculeu la  temperatura a la  qual  ha d’estar la  mescla gasosa perquè la
pressió a l ’ interior del  recipient  s igui  de 2,0·105 Pa.  

b) Just i fiqueu com varia la  pressió a l ’ interior del  recipient , quan augmenta
la temperatura.  
Dades: masses  a tòmiques: He=2;  O=16
R = 8,31 J /mol ·K = 0,082 atm·L/mol ·K

Quan augmenta la temperatura, augmenta la pressió; es pot justificar, a partir de la teoria
cinèt icomolecular  dels  gasos.

4.  Calculeu quants  grams de solut  es  necessiten per preparar 250 cm3 de solució
aquosa de clorur de sodi , NaCl, de composició en massa 10 g/L.

5.  Un recipient  tancat  conté 0,58 g de butà (C4H10)  i  1 ,9  g  d’oxigen.  En fer saltar
una  guspira  a  l ’ in ter ior  de l  rec ip ient , e l s  gasos  reacc ionen  i  s ’obté  d iòx id  de
carboni  i  vapor d’aigua.

a) Escriviu i  ajusteu l ’equació de combustió.  

C4H10 (g)  + 13/2 O2 (g)  ➔ 4 CO2 (g)  + 5 H2O (g)

b) Indiqueu i justifiqueu, amb els càlculs necessaris, quin és el reactiu limitant.

Els 0,010 mols de butà necessiten per reaccionar 0,065 mols d’oxigen. Com que només
hi  ha 0,059 mols  d’oxigen, l ’oxigen és  e l  react iu  l imitant
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b) Quan augmenta la temperatura, augmenta la pressió; es pot justificar, a
partir de la teoria cinèticomolecular dels gasos.
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Els 0,010 mols de butà necessiten per reaccionar 0,065 mols d’oxigen. Com
que només hi ha 0,059 mols d’oxigen, l’oxigen és el reactiu limitant
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b) Quan augmenta la temperatura, augmenta la pressió; es pot justificar, a
partir de la teoria cinèticomolecular dels gasos.
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que només hi ha 0,059 mols d’oxigen, l’oxigen és el reactiu limitant

S2_22_3_QUIMICA_GS_SOLUCIONS_07.doc
Pàgina 2/3

3.-

a) molHe
gHe

molHe
gHex 5

2
1

10 =

231,0
216
21

210 molO
gO

molO
xgO =

En total, 5,31 mols.
p·V = n·R·T

K
KmolJmols

mPa
Rn
Vp

T 45
·/31,8·31,5

10·0,10·10·0,2
·
· 335

===
−

b) Quan augmenta la temperatura, augmenta la pressió; es pot justificar, a
partir de la teoria cinèticomolecular dels gasos.
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6.  A 25 °C, es  dissolen 0,172 g de iodur de plom, PbI2, en 250 cm3 d’aigua.

a) Escriviu i  ajusteu la  reacció de ionització del  iodur de plom.

PbI2 (s)  ➔ Pb2+ (aq)  + 2 I - (aq)

b) Indiqueu l ’expressió del  producte de solubil i tat  per al  iodur de plom. 

Kps = s · (2s)2 = 4s3

c) Calculeu, a aquesta temperatura, el producte de solubilitat del iodur de plom.
Dada: M ( iodur  de plom) = 461 g/mol

Kps= 4·(0,00149)3 = 1,32·10-8

7.  Quan s’ introdueix una placa de zinc en una dissolució aquosa de sulfat  de coure
(II) , es  produeix una reacció d’oxidació-reducció espontània.

a) Escriviu les  semi–reaccions que tenen l loc.

reacció de reducció: Cu2+ + 2e- ➔ Cu
reacció d’oxidació: Zn ➔ Zn2+ + 2e-

b) Expliqueu com prepararíeu una pi la  a  partir  d’una dissolució d’ ions de
zinc i  una altra d’ ions de coure (II)  i  amb una placa de z inc i  una altra de
coure.  

En un vas  de precipi ta ts , s’afegeix la  solució d’ ions coure (II )  i  la  placa de coure.  En
un al t re , s’afegeix la  solució d’ ions zinc (II)  i  la  placa de zinc.  Les dues plaques es
connecten amb fi l  conductor.  I , finalment , e ls  dos vasos de precipi ta ts  es  connecten
amb un pont  sal í  (un tub en forma de U, amb una solució sal ina de ni t ra t  de potassi ,
per  exemple, i  e ls  extrems tapats  amb cotó) .
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